

УДК 341.4

**МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ПРОБЛЕМ ТОРГОВЛИ  
ЖЕНЩИНАМИ И ДЕТЬМИ**

**Мухамбетова Индира Сальдосовна**

[indira.m15051998@gmail.com](mailto:indira.m15051998@gmail.com)

Студентка 3 курса, группа МП-32, Юридического факультета  
кафедры Международного права  
ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан  
Научный руководитель: Мурзагалиев Е.Ч.

***Аннотация.** В статье анализируется торговля женщинами и детьми как современная форма рабства, преступление высокой латентности, связанное с реализацией прав человека. Автор рассматривает особенности, факторы и тенденции в торговле женщинами и детьми.*

***Аннотация.** Мақалада адам құқықтарын жүзеге асырумен байланысты әйелдер мен балалардың саудасы құлдықтың қазіргі түрі, жоғары латенттілігі қылмыс ретінде талданады. Автор әйелдер мен балаларды сатудың ерекшеліктерін, факторлары мен үрдістерін қарастырады.*

***Annotation.** The article analyzes the trafficking of women and children as a modern form of slavery, as a crime of high latency associated with the realization of human rights. The author considers the features, factors and trends in trafficking of women and children.*

***Ключевые слова:** торговля женщинами и детьми, эксплуатация жертвы, принудительный труд, уязвимость.*

***Кілт сөздер:** әйелдер мен балаларды сату, құрбандықты қанау, мәжбүрлі еңбек, осалдық.*

***Keywords:** trafficking of women and children, exploitation of a victim, forced labor, vulnerability.*

Торговля людьми продолжает оставаться одной из актуальных проблем современности, представляя собой криминальное явление, напрямую связанное с

реализацией прав человека. Торговля людьми является одной из современных форм рабства, преступной деятельностью, которая приносит высокий доход, но имеет невысокий риск выявления.

Какие факторы поддерживают торговлю людьми? Бедность, выраженное социальное неравенство, разрыв в уровне экономического развития стран, коррупция, слабость правосудия, непрофессионализм правоохранительных органов, вооруженные конфликты, униженное положение и дискриминация женщин, отсутствие равных возможностей, спрос на платные сексуальные услуги, а также на дешевую рабочую силу.

Усилия, предпринимаемые мировым сообществом в отношении противодействия торговле женщинами и детьми, оказываются недостаточными.

В динамике торговли людьми специалистами отмечаются следующие тенденции. Во-первых, среди жертв торговли людьми происходит увеличение количества мужчин. Во-вторых, происходит концентрация потоков в регионе Европы и Центральной Азии, это значит, что вывоз и потребление остаются в границах данного региона. Потоки перемещаются из Восточной в Западную Европу, из республик Центральной Азии в Россию и Казахстан [1]. В-третьих, очень тревожным трендом становится сексуальная онлайн эксплуатация детей [2].

В настоящее время проблема усугубляется под воздействием миграционного кризиса и вооруженных конфликтов. Наиболее уязвимыми в этой ситуации оказываются женщины и дети. В открытых источниках, докладах международных организаций фиксируются данные о том, дети составляют третью часть всех жертв торговли людьми, а женщины и девочки - 71 % жертв торговли людьми в мире [3]. Мужчины и мальчики обычно используются в сфере тяжелого физического труда; женщины и девочки - для принудительных браков, домашнего труда, сексуального рабства. В целом, жертвы торговли людьми используются также для вовлечения в преступную деятельность, мошенничество, воровство, попрошайничество, сбыт и перевозку наркотиков, террористические акты и т.д.

Согласно результатам исследования Global Slavery Index (Глобальный Индекс Рабства), опубликованным в 2018 годах, более 40 миллионов людей являются жертвами современного рабства. Из них примерно 25 миллионов вовлечены в принудительный труд, 15 миллионов – жертвы принудительных браков [4]. По данным Международной организации труда, 152 миллиона детей в возрасте от 5 до 17 лет - жертвы детского труда. 70,9% детей заняты в аграрном секторе, 17,1% - в сфере услуг, 11,9% - на производстве [5].

Женщины и девочки составляют особую группу жертв торговли людьми по всему миру, в основном используемую в целях эксплуатации сексуальных услуг. В целях коммерческой сексуальной эксплуатации женщины перемещаются из Нигерии в Европу (южную и западную), из Малайзии в Австралию; для работы в качестве домашней прислуги из Юго-Восточной Азии на Ближний Восток, из Уганды на Ближний Восток. С этими же целями продают женщин и девочек из Уганды в ЮАР, Гайаны и Ямайки на Антигуа и Барбуду [6]. На торговлю женщинами и детьми оказывают влияние военные конфликты, а также вынужденная миграция как одно из последствий конфликтов. Речь идет об Иордании, Колумбии, Мьянме, Сирийской Арабской Республике, Судане и Южном Судане, Сомали.

Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ) обнародовал цифры, согласно которым в 2016 году примерно 300 тысяч детей, чей возраст не превышает 18 лет были участниками почти 30 конфликтов в мире. От 10% до 30% детей-солдат - девочки. Девочки подвергаются принудительной мобилизации либо просто похищаются, при этом сталкиваясь с принудительной домашней работой, сексуальным насилием и эксплуатацией - принуждением к вступлению в брак или сексуальным рабством [6, с. 11-12]. В курдистанском регионе Ирака каждый третий ребенок подвергался мобилизации для участия в вооруженном конфликте. Дети используются для выполнения как боевых, так и вспомогательных задач, в качестве террористов-смертников, живых щитов. В Ираке экстремистские группы покупали мальчиков и юношей, в том числе из числа представителей езидов, для участия в вооруженном конфликте, прививали им радикальные идеи для

совершения террористических актов с помощью обмана, угрозы смерти или предложения им в награду денег и женщин. Других заставляли работать в качестве носильщиков, поваров, охранников и курьеров или принуждали совершать преступления, такие как мародерство, физическое и сексуальное насилие.

Статья 3 подпункт а) Протокола о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее (Палермский протокол), определяет торговлю людьми «как осуществляемые в целях эксплуатации (*цель преступления*) вербовку, перевозку, передачу, укрывательство или получение людей (*преступные действия*) путем угрозы силой или ее применения или других форм принуждения, похищения, мошенничества, обмана, злоупотребления властью или уязвимостью положения, либо путем подкупа, в виде платежей или выгод, для получения согласия лица, контролирующего другое лицо» (*средства преступления*) [7].

Относительно торговли детьми этот же документ в подпункте с) статьи 3 устанавливает, что вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение ребенка для целей эксплуатации считаются «торговлей людьми» даже в том случае, если они не связаны с применением какого-либо из средств воздействия, указанных в подпункте а) настоящей статьи.

Согласно Палермского протокола, под термином «эксплуатация» понимаются коммерческие и некоммерческие виды сексуальной эксплуатации, принудительный труд, принудительные услуги, рабство, обычаи, сходные с рабством, подневольное состояние, извлечение органов. Под эксплуатацией понимают также изъятие органов, использование жертв торговли в криминальной деятельности, попрошайничества. Как отмечается в документах, в отношении детей эксплуатацией считается также их усыновление для использования в указанных выше целях.

Эксплуатация жертвы – это главный элемент торговли людьми. Эксплуатация осуществляется в течение длительного времени без согласия жертвы, в результате формируется зависимость между жертвой и преступником/преступной группой в отличие, например, от незаконной миграции, когда лица, ставшие объектом незаконного ввоза, бросаются по прибытии в страну назначения на произвол судьбы. Жертвы данного преступления чаще всего оказываются в долговой кабале и рабстве.

Палермский протокол устанавливает три признака состава преступления торговли людьми – цель, действия, средства. При этом каждый из признаков является отдельным уголовным преступлением. Таким образом, можно сказать, что торговля людьми предстает как цепочка преступлений, в каждом звене которой задействуются разные лица или группы лиц, и становится заметным организованный характер данного преступления. Торговля людьми имеет продуманный характер, поставлена на поток и осуществляется как криминальный бизнес. Человек – жертва торговли людьми – превращается в объект торга и эксплуатации. При этом преступления торговли людьми совершаются чаще в отношении лиц до 30 лет, чаще всего, женщин и детей.

Остановимся на вопросе согласия жертвы торговли людьми на эксплуатацию. Этот элемент теряет свое значение, если применяются любые из указанных в Палермском протоколе средства: мошенничество, обман, злоупотребление властью или уязвимостью положения, подкуп. Или же имеется эксплуатация жертвы. В отношении детей элемент согласия вообще не имеет значения.

Торговля людьми может быть рассмотрена как процесс, состоящий из следующих этапов: поиск, вербовка/наем, перевозка, передача, укрывательство и покупка/приобретение/продажа, эксплуатация. Эксперты ОБСЕ включают в эту схему также этап избавления от жертвы [8, с. 19]. На каждом из перечисленных этапов совершаются противоправные и преступные действия в отношении жертв торговли людьми. Кроме того, торговля людьми всегда сопряжена с преступлениями, от подделки документов до незаконной продажи оружия, а также отмыванием денег и уклонением от налогов. Торговля

людьми всегда сопровождается насилием в отношении жертв, особенно на стадиях после вербовки.

Важной особенностью данного преступления является то, что жертва в последующем может включиться в преступную деятельность, связанную с торговлей людьми, например, в вербовку или эксплуатацию.

Торговля людьми может быть классифицирована по разным основаниям. Можно выделить внутреннюю торговлю людьми, когда жертва не перемещается за пределы страны, и трансграничную, связанную с перемещением жертвы в другие страны. При этом внутренняя торговля подпадает под определение Палермского Протокола, если она является результатом действий международной преступной группы или организации.

Можно также классифицировать торговлю людьми по особенностям ее организации [9]. Торговля людьми может осуществляться одиночками или небольшими группами на местном уровне, совершаться группами на субрегиональном уровне, или же крупными разветвленными организациями уже на межрегиональном уровне (здесь уже появляется специализация, иерархия, разделение труда и распределение функций).

Рассмотрим некоторые особенности торговли детьми. Согласно статье 3 пункта d) Палермского протокола, если речь идет о лицах в возрасте до 18 лет, то они являются детьми, независимо от степени их зрелости. Согласно статье 2 Факультативного протокола к Конвенции по правам ребенка, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии торговля детьми «означает любой акт или сделку, посредством которых ребенок передается любым лицом или любой группой лиц другому лицу или группе лиц за вознаграждение или любое иное возмещение» [10].

Специалисты Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) в структуре жертв торговли детьми выделяют прежде всего девочек-подростков (реже это мальчики) в возрасте 16-17 лет, которых чаще всего продают в сферу сексуальных услуг, в качестве домашней прислуги либо для рабского труда на производстве. Другая группа детей-жертв торговли – дети, не достигшие половой зрелости, они используются для попрошайничества или же как домашняя прислуга, живущая у хозяев. Третья группа представлена маленькими детьми, младенцами, их чаще всего продают для усыновления [11].

Существуют особенности вербовки детей. Торговцы могут вступить в контакт с родителями для получения согласия с их стороны в отношении несовершеннолетних детей. Подростков обманывают и заманивают обещаниями работы или брака, это может быть знакомый или даже родственник. Еще более уязвимы дети-сироты. В дальнейшем уже на последующих стадиях торговли применяются различные методы контроля и принуждения, это может быть, как физическое или сексуальное насилие, запугивание, лишение удовлетворения первичных потребностей, так и ограничение свободы ребенка.

В отношении детей-жертв торговли особенно важно действовать исходя из принципа наилучшего соблюдения интересов ребенка, когда речь идет о расследовании случая, возвращении ребенка домой, в страну проживания его семьи, дальнейшей его жизни. Это важно, потому что дети очень уязвимы даже после их возвращения домой.

Совершенно особой ситуацией является сексуальная эксплуатация детей в Интернете, данному виду преступления посвящена отдельная глава во Всемирном докладе о торговле людьми 2017 года [2]. Для поиска, вербовки и эксплуатации детей используются web-приложения. Ребенок-жертва используется как объект коммерческой сексуальной эксплуатации, становится объектом жестокого обращения. Данные трансляции ведутся из частных домов, интернет-кафе и киберпритонов. Сообщается, что дети становятся жертвами сексуальной онлайн-эксплуатации в Колумбии, Индии, Мексике, на Филиппинах, в Таиланде и Соединенных Штатах.

Чем обуславливается уязвимость детей в ситуации торговли людьми? Экономическими и социокультурными факторами, такими как бедность, отсутствие доступа к образованию, несоблюдение прав детей. Кроме того, дети находятся в полной зависимости от родителей или старших членов семьи, которые принимают решения за них. Уязвимость

детей связана с их возрастными особенностями, у них ограничены логические способности, навыки удовлетворения собственных потребностей, дети внушаемы, нерациональны, склонны подчиняться взрослым.

Как мы уже упоминали выше, женщины также очень уязвимы для торговли и принудительного труда. Женщины очень часто подвергаются дискриминации в сфере труда, это касается оплаты труда, доступа к образованию и профессиональному обучению, непрестижных сфер занятости, возможности высказываться или объединяться. Дискриминация в сфере труда и занятости вынуждают женщин искать пути нелегального трудоустройства.

Изучая торговлю людьми в сфере принудительного труда, Международная организация труда разработала профиль частных вербовщиков. Вербовщик может работать сам, но при этом все-таки быть членом сети. Это также могут быть агентства, работающие легально, полулегально или под прикрытием легального фасада [12]. Данные преступные вербовочные агентства могут работать под вывеской бюро путешествий, школы моделей, агентства для танцовщиц или актеров, брачного агентства, клуба встреч и друзей по переписке. Суть в том, что они предлагают потенциальным жертвам несуществующие вакансии, дают ложную информацию о характере работы. В итоге работа в клубе танцовщицей оборачивается принудительной эксплуатацией сексуальных услуг.

Истинная картина размеров торговли женщинами и детьми остается довольно размытой, о масштабе проблемы можно судить только по цифрам, связанным с раскрываемостью преступлений торговли людьми, и свидетельствам специальных наблюдателей или бывших жертв торговли людьми.

Женщины и дети остаются наиболее уязвимыми в отношении рисков стать жертвой торговли людьми и составляют их большую часть. Это связано не только с экономическими, но и социокультурными факторами, а также дискриминирующей законодательной практикой. На динамику торговли женщинами и детьми оказывают влияние вооруженные конфликты, усиливая уязвимость данных категорий населения. Значимым фактором стал Интернет.

Торговля людьми относится к преступлениям высокой латентности, здесь сложно выявлять всю цепочку преступлений, распознать торговлю людьми на стадии вербовки и перевозки потерпевших. По данным преступлениям сложно строить доказательную базу. Торговля людьми носит организованный - нередко трансграничный – характер. Торговля людьми имеет умышленный характер и связана с извлечением прибыли, то есть осуществляется как криминальный бизнес. Практически на всех своих этапах торговля сопровождается насилием. Жертва в последующем может включиться в преступную деятельность, связанную с торговлей людьми, например, в вербовку или эксплуатацию жертв. Главный элемент торговли людьми – эксплуатация жертвы, которая осуществляется длительно и без ее согласия. В отношении детей элемент согласия вообще не имеет значения.

### **Список использованных источников**

1. Каковы новые тенденции в сфере глобальной торговли людьми. Интервью с главой Управления ООН по наркотикам и преступности. // Новости ООН. – 21.12.2016 // <https://news.un.org/ru/story/2016/12/1297291> (дата обращения: 13.10.2019).
2. Online Sexual Exploitation of Children: An Alarming Trend Trafficking in Persons. Report 2017. Fact Sheets. // <https://translations.state.gov/wp-content/uploads/sites/2/2017/09/7Online-Sexual-Exploitation-Russian.pdf> (дата обращения: 13.10.2019).
3. Почти треть жертв торговли людьми составляют дети: Доклад УНП ООН // Публикация на официальном сайте УНП ООН. 21.12.2016 //

[https://www.unodc.org/unodc/ru/frontpage/2016/December/almost-a-third-of-trafficking-victims-are-children\\_unodc-report.html](https://www.unodc.org/unodc/ru/frontpage/2016/December/almost-a-third-of-trafficking-victims-are-children_unodc-report.html)  
(дата обращения: 14.10.2019).

4. The Global Slavery Index 2018. Walk Free Foundation. – p. 27 // [https://downloads.globalslaveryindex.org/ephemeral/GSI-2018\\_FNL\\_190828\\_CO\\_DIGITAL\\_P-1575265886.pdf](https://downloads.globalslaveryindex.org/ephemeral/GSI-2018_FNL_190828_CO_DIGITAL_P-1575265886.pdf)

(дата обращения: 14.10.2019).

5. В мире 40 миллионов человек находятся в современном рабстве и 152 миллиона детей вовлечены в детский труд. Публикация на официальном сайте Международной организации труда // [https://www.ilo.org/moscow/news/WCMS\\_575919/lang--ru/index.htm](https://www.ilo.org/moscow/news/WCMS_575919/lang--ru/index.htm)

(дата обращения: 24.10.2019).

6. Доклад Специального докладчика по вопросу о торговле людьми, особенно женщинами и детьми. 71 Сессия ГА ООН. A/71/303 (5.08.2016 г.) // <https://undocs.org/ru/A/71/303>

(дата обращения: 4.11.2019).

7. Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности. Принят резолюцией 55/25 Генеральной Ассамблеи от 15 ноября 2000 года // [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/protocol1.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/protocol1.shtml)

(дата обращения: 11.11.2019).

8. Ароновиц А., Тойерманн Г., Тюрюканова Е. Анализ торговли людьми как бизнес-модели: путь к более эффективному предотвращению преступления. – Австрия, 2011. – С. 19 // <https://www.osce.org/ru/secretariat/83225?download=true>

(дата обращения: 15.11.2019).

9. Всемирный доклад о торговле людьми. Резюме. – УНП ООН, 2014. // [https://www.unodc.org/documents/data-and-analysis/glotip/GLOTIP14\\_ExSum\\_russian.pdf](https://www.unodc.org/documents/data-and-analysis/glotip/GLOTIP14_ExSum_russian.pdf)

(дата обращения: 20.11.2019).

10. Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии. Принят резолюцией 54/263 Генеральной Ассамблеи от 25 мая 2000 года // [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/rightschild\\_protocol2.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/rightschild_protocol2.shtml)

(дата обращения: 20.11.2019).

11. Справочник по защите прав детей – жертв торговли людьми в Европе. Региональное отделение ЮНИСЕФ для ЦВЕ/СНГ, 2006. // <http://www.refworld.org/cgi-bin/texis/vtx/rwmain/opendocpdf.pdf?reldoc=y&docid=4a2e5b872>

(дата обращения: 29.11.2019).

12. Мариска Н.Й. ван дер Линден и др. Торговля людьми с целью принудительного труда. Регулирование найма трудящихся-мигрантов. Учебное пособие. - Женева, Международное бюро труда, 2006. С. 17-20 // <http://www.spbredcross.org/images/docs/Trafficking-for-forced-labor.pdf>.

(дата обращения: 4.12.2019).